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Aufgabe H11.1 (10 Punkte):
Es sei ∅ ̸= I eine Menge und (X, ⟨·, ·⟩) ein C−Vektorraum mit Skalarprodukt. Zeige, daß

⟨·, ·⟩l2 : l2(I;X)× l2(I;X) → C
((xi)i∈I , (yi)i∈I) 7→

∑
i∈I

⟨xi, yi⟩

ein Skalarprodukt auf

l2(I;X) := {x : I → X : (∥xi∥2)i∈I ist absolut summierbar}

definiert.

Aufgabe H11.2 (15 Punkte):

Es sei (ak)k∈N0 eine Folge in C und für y ∈ C mit |y| < r sei f(y) =
∞∑
k=0

aky
k Grenzwert einer

Potenzreihe mit Konvergenzradius r > 0.

(a) Sei s < r. Zeige: Dann gibt es für jedes ε > 0 ein K ∈ N, sodass für alle y mit |y| ≤ s gilt:∣∣∣∣ ∞∑
k=0

aky
k −

K∑
k=0

aky
k

∣∣∣∣ ≤ ε.

(b) Sei (xn)n∈N0 eine konvergente Folge komplexer Zahlen mit supn∈N |xn| < r. Zeige:

f
(
lim
n→∞

xn
)
= lim

n→∞
f(xn).

Aufgabe H11.3 (5 Punkte):
R ist sowohl ein Vektorraum über dem Körper R, wie auch über dem Körper Q. Zeige, daß die
Vektoren 1 ∈ R und

√
2 ∈ R

• linear abhängig sind, wenn man R als R-Vektorraum auffaßt

• linear unabhängig sind, wenn man R als Q-Vektorraum auffaßt.

Aufgabe H11.4 (10 Punkte):
Sei V ein n-dimensionaler Vektorraum. Es sei {b1, . . . , bn} eine Basis von V . Welche x ∈ V
haben die Eigenschaft, dass {b1, . . . bn, x} \ {bi} für alle i ∈ {1, . . . , n} eine Basis von V ist?
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